

# 他是城市记忆守护者 84岁老党员用“一针一线”传递热爱

**本报讯** 在中原区三官庙街道伏牛北社区,有一位备受尊敬的居民——蒋书根。今年84岁的他,不仅是一名老党员、一位退役老兵,更是一位充满热情的城市记忆守护者。近日,蒋书根将自己多年来精心收集并装订成册的《郑州日报·郑风》版块内容献给了社区,为社区文化建设增添了一笔宝贵的财富。

“我年轻时就喜欢阅读报纸,尤其是《郑州日报·郑风》版块,它让我了解到了很多关于家乡的故事。”蒋书根老人告诉记者,他对《郑州日报·郑风》版块一直有着深厚

的感情。“郑风”记录了郑州市的发展变迁、文化传承和市民生活点滴,这些内容深深吸引着他。5年前,他从报纸上剪下每一篇文章,细心分类整理,再用针线一针一线地装订成册。“现在年纪大了,把这些整理好的资料送给社区,留给后人看看,也算是为社区做一点贡献。”话语间满满是蒋老师对这座城市的热爱。

上周三,当蒋书根老人将厚厚的几摞装订本交到社区工作人员手中时,在场的所有人都被这份执着所打动。社区负责人激动地说:“蒋老师的这份礼物不仅是

对社区工作的支持,更是对社区文化的丰富。我们将妥善保管这些资料,并计划将其展示出来,让更多居民感受到蒋老师的心意和他对社区的深情。”

至今,蒋书根老人依然保持着军人的无私奉献的精神。作为一名退役老兵,他始终心系社区,关心着每一位邻居的生活。无论是谁家有困难,还是楼院里需要帮忙的地方,他总是尽自己所能提供帮助。“他经常主动打扫楼道卫生。哪里的公共设施坏了,他会细心记下告诉我们。”“蒋大爷真是我们楼院里的‘活雷锋’。”提



起蒋书根,邻居们无不竖起大拇指。这些看似微不足道的小事,在蒋书根眼里却是至关重要的大事,用他的话

说:“一个和谐温馨的社区环境离不开每一个人的努力。”  
记者 唐善普  
通讯员 徐宇 文/图

## 党建引领网格化治理

### 桐柏路街道 表彰21名优秀“贴心人”



**本报讯** 1月10日,中原区桐柏路街道馨怡家园社区召开“展望未来,微网同心”——社区微网格长、志愿者、社区社会组织总结表彰大会,表彰他们扎实做好党建引领“微网实格”治理工作,提升基层精细化治理和精准化服务水平,调动居民参与基层治理积极性,共同营造幸福有爱的和谐社区。

这些微网格员、志愿者扎根基层默默奉献,为推动社区治理、维护社区安全稳定、服务社会大众作出积极贡献。桐柏路街道以表彰促奋进、以仪式感强化

工作责任感、以积分兑换作为“催化剂”,对评选出的10位优秀微网格长、9名优秀志愿者、2个优秀社区社会组织颁发荣誉证书,鼓励他们继续当好“传声筒”、架牢“连心桥”、种好“责任田”、做好暖心事、争当“贴心人”,助力提升社区“微网实格”治理能力和服务水平再上新台阶。

“表彰会是对我们工作的肯定、鼓励,我感到骄傲和自豪。”微网格长王阿姨激动地说,今年要更加努力地参与社区工作,服务居民。

记者 唐善普  
通讯员 樊悦 文/图

### 中原西路街道 多措并举将矛盾纠纷在“格”内化解

**本报讯** 民生无小事,事事连民心。为进一步营造和谐良好的社会环境,中原西路街道坚持和发展新时代“枫桥经验”,发动网格力量,做好矛盾纠纷源头防范和调处化解,以实际行动解民忧、促和谐。

上下连通深入排查。线上,网格化治理平台链接110非警务、智慧信访、智慧矛调,打破了信息壁垒,拓宽矛盾纠纷发现渠道,为矛盾纠纷化解提供信息支撑。线下,充分发挥网格员人熟、地熟、情况熟的优势,聚焦邻里纷争、婚姻纠纷、家庭矛盾、退费纠纷等重点领域,通过入户走访、日常排查,常态化开展矛盾纠纷排查化解工作,对排查出来的

矛盾纠纷进行梳理归类、建立台账、动态管理。对无法就地化解的问题,通过平台上报街道,进一步会商研判,争取快速稳妥解决。

协调配合及时化解。面对基层矛盾纠纷的多样化与复杂性,街道凝聚相关职能科室、网格员、社区民警、执法中队、物业公司等多方力量,实现协同联动,针对不同类型矛盾,协调相应人员参与调解化解。例如,对于噪声引起的邻里纠纷,往往双方各执一词,问题反复得不到解决,网格员就联合执法中队进行实地测量调查,并邀请双方当事人共同到场协商调解,使矛盾妥善化解。去年以来,共化解各类

矛盾纠纷56起,切实做到将矛盾纠纷化解在网格、消除在萌芽。

强化培训提升能力。街道联合各业务科室组织村社区网格专干、三级网格长、下沉历练干部等人员,定期开展线下培训,学习矛盾纠纷化解技巧,提升化解能力。此外,网格员在网格化治理平台“网格学堂”模块,利用业务培训课件学习矛盾纠纷化解中蕴含的心理知识、涉及的常用法律法规以及成功化解的典型案列等,强化理论基础,确保在面对各类矛盾纠纷时能够迅速反应、有效处理。

记者 唐善普  
通讯员 姜梦圆

### 加大巡查力度 筑牢环境保护“网”

**本报讯** 为做好辖区大气污染防治工作,有效改善辖区空气质量,保障居民身心健康,近段时间,中原西路街道周新庄村发挥党建引领作用,从扬尘管控方面落实落细工作举措,全力以赴推进大气污染防治攻坚工作,持续打好蓝天保卫战。

工作人员深入建筑工地现场,重点对工地的扬尘治

理、建筑垃圾清理、裸土覆盖、洒水抑尘、安全管理等情况进行全面检查,查看是否存在露天喷漆、焊接等行为。针对巡查发现的裸土未全面覆盖、降尘措施执行不到位等问题,现场下达整改通知书,提出整改意见及措施。同时,向施工负责人普及扬尘污染治理知识,强调安全生产和污染防治工作的

重要性,督促负责人增强环保意识,认识到扬尘污染对周边环境和工人身体健康的危害,加强内部管理,确保施工符合环保标准。

周新庄村持续开展大气污染防治工作,加大巡查力度,以实际行动切实改善人居环境,不断提升居民的满意度。

记者 唐善普 通讯员 孙丽

### 小小“蔬菜包”暖暖爱民情

**本报讯** 新春佳节将至,近日,中原区桐柏路街道中原制药厂社区里上演了一幕温馨感人的画面——社区给辖区居民免费派送蔬菜。一个个小小的“蔬菜包”,传递的是一份份暖暖的社区爱民情,宛如冬日里的暖阳,给人们带来温暖。

这次蔬菜派送活动,社区筹备细致且充满温情。在蔬菜派送前,网格员将白菜、萝卜等几种时鲜蔬菜整齐打包成一个个“蔬菜包”。派送蔬菜时,居民们纷纷来到指定地点,脸上洋溢着期待和喜悦的笑容。

网格员一边将蔬菜包递到居民手中,一边送上新年的祝福。

与此同时,社区对辖区困难群体和独居老人,由网格员们送菜上门,一份份“蔬菜包”,一句句暖心的话。每去一家,网格员们都耐心地陪着老人聊一会儿天,了解其生活状况,倾听他们的心声,给予他们精神上的慰藉和鼓励。这一幕幕就像一幅幅温馨的画卷,展现出社区与居民间浓浓的情谊,也增强了社区的凝聚力和向心力。

记者 唐善普 通讯员 王俊玲

### 棉纺路街道 暖心办实事 赢得居民点赞

**本报讯** 近日,中原区棉纺路街道锦绣社区聚焦辖区重残低保户,开展两项补贴办理与社保缴费协助,工作人员锁定服务对象,上门服务。其暖心行动赢得居民的称赞。

工作人员首先梳理档案、实地走访,锁定了服务对象后,“一对一”上门,用通俗语

言为这些人解读残疾人两项补贴及社保缴费政策,并耐心为他们答疑解惑。然后,社区工作人员替这些人全程代办。主动收集身份证等材料,协助填表,往返部门跟踪审批进度。同时,针对社保缴费等情况与社保部门沟通,帮助无法在线上缴费的居民提供线

下缴费协助。

目前,辖区已为重残低保户成功递交两项补贴资料,社保缴费也顺利完成。社区将关怀送至困难群众身边,受到居民的点赞,居民张师傅感激地说:“社区的帮助与关怀,让我感到很暖心,生活更有盼头了。”

记者 唐善普 通讯员 张亚丽